

## Центральный стадион имени В. И. Ленина

## **БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА**



# ЧУТБОЛ

**16**  
МАЯ  
1982 Г.

## 45-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

**„СПАРТАК“ — „ПАХТАКОР“**  
(МОСКВА) (ТАШКЕНТ)

(МОСКВА)

(ТАШКЕНТ)

## ПОМЕНЯЛИСЬ РОЛЯМИ

Московский «Спартак» сегодня встречается с одним из лидеров чемпионата страны. 37-й матч соперников в первенствах и впервые такая формулировка. Привычнее было бы употребить в начальной фразе название ташкентского «Пахтакора». Но, видимо, настали иные времена.

Правда, победив в этой встрече, москвичи могут обойти ташкентцев в таблице: разрыв между ними составляет всего одно очко. Тем не менее сам факт выступления в столице «Пахтакора», находящегося в лидирующей группе, опережающего не только «Спартак», но и остальные московские команды, неожидан и необычен.

Несмотря на то, что в прошлогоднем чемпионате футболисты столицы Узбекистана замкнули итоговую таблицу, их нынешний успех случайностью не назовешь. Все-таки прошло уже десять туров чемпионата, а вытеснить «Пахтакор» с верхних этажей таблицы соперникам не удалось. После девяти сыгранных матчей на счету наших гостей 4 победы, 4 ничьи и лишь одно поражение, 12 очков при разности мячей 9—7. Вместе с минским «Динамо» и «Араратом» они сейчас возглавляют таблицу.

По сравнению с прошлым годом в составе «Пахтакора» существенных изменений не произошло, костяк команды полностью сохранился. Группа игроков, покинувших команду (В. Ковшов, И. Поваляев, В. Кухлевский, В. Постнов перешли в «Звезду», Джизак, Ю. Бобков — в воршиловградскую «Зарю», В. Афанасьев, Г. Турчиненко — в узбекские коллективы второй лиги), — многочисленна, но к концу прошлого сезона эти футболисты появлялись в основном составе лишь эпизодически. Вместо них были приглашены бывшие защитники ленинградского «Зенита» В. Якимцов и С. Бондаренко, а также А. Журавлев (из свердловского «Уралмаша»). Дублером основного вратаря А. Яновского стал В. Шевченко (из киевского СКА).

Не исключено, что нынешний взлет ташкентцев во многом обусловлен их новым положением в высшей лиге. Прошли три льготных года, в течение которых «Пахтакор» сохранял место в группе сильнейших независимо от турнирных показателей. Теперь он выступает на равных правах со всеми. На старте первенства команда испытывала определенные трудности. Были травмированы оба основных центральных защитника М. Белялов и С. Бондаренко, а также главный бомбардир А. Якубик. Пришлось полузашитнику А. Петрушину вспомнить, что в дубле столичного «Динамо» он играл в обороне. Тренеры «Пахтакора» доверили ему ответственный пост заднего центрального защитника и в выборе не ошиблись. Опытный футболист играл спокойно, уверенno, успевал не только прикрывать центральную зону, но и страховать своих партнеров на флангах. В паре с ним удачно дебютировал новобранец А. Журавлев.

Но стихий «Пахтакора» в лучшие годы была не оборона, а атака. И нынешняя команда продолжает хорошие традиции. Приятно наблюдать, как быстрые, легкие форварды ташкентцев плетут сеть комбинаций у ворот соперников, а в нужный момент Н. Амриев, И. Семенка, М. Кабаев могут успешно исполнить и «сольную партию», обладая высоким индивидуальным мастерством. Счастливо найденная игра в атаке и принесла успех аутсайдеру двух последних чемпионатов — место в числе лидеров.

Кстати, благодаря скоростным, комбинационным действиям недавно обыграли московский «Спартак» футболисты бакинского «Нефти». Москвичи, перед этим в двух матчах на своем поле не забившие ни одного гола (сыграли вничью — 0:0 с «Днепром» и «Металлистом»), в ворота бакинцев провели сразу три и все же покинули поле побежденными — 3:4. Защитники команды, отличившиеся в атаке чужих ворот (по голу в этой игре забили В. Сочнов и С. Швецов), у своих ворот были менее расторопны. Не лучшим образом в некоторых эпизодах действовал и вратарь Р. Дасаев.

Игра «Спартака» оставляет сейчас двойственное впечатление. С одной стороны, для спартаковцев по-прежнему характерны атакующий настрой, участие в наступлении большой группы футболистов, стремление действовать коллективно. Но, с другой, кажется, что футболисты несколько утратили чувство локтя, ведут игру на скоростях, вполне приемлемых даже для дебютантов высшей лиги.

Вполне допустимо, что спартаковцы, среди которых немало кандидатов в сборную СССР, не спешат форсировать события, набирают форму постепенно, чтобы выйти на ее пик к середине лета. И все же заметно, что, например, в атаке команде явно не хватает целеустремленности, неожиданных для соперника решений, требуется какая-то свежая струя. Вероятно, тренеры очень рассчитывали в этом плане на возвратившегося из смоленской «Искры» В. Никонова, острого, результативного форварда. Но в одном из тренировочных матчей он получил травму.

В начале сезона «Спартак» вообще понес немало потерь из-за травм. Ряд матчей по этой причине пропустили С. Швецов и Э. Гесс, по-прежнему болен неплохо сыгравший первые матчи в основном составе защитник И. Вишневский.

Сейчас спартаковцы на 4-м месте. Они одержали 4 победы, 3 встречи завершили вничью и 2 проиграли, забив в ворота соперников 13 мячей, а в свои пропустил 8.

Голы у соперников в чемпионате забили: «Спартак»: С. Родионов — 3, С. Шавло — 2, Ф. Черенков — 2, С. Швецов — 2, В. Грачев — 1, Ю. Гаврилов — 1, В. Сочнов — 1, Э. Гесс — 1. «Пахтакор»: Н. Амриев — 3, А. Якубик — 2, К. Новиков — 2, В. Якимцов — 1, А. Журавлев — 1.

## 101 ГОЛ

19 июня 1961 г. московский «Спартак» и ташкентский «Пахтакор» впервые встретились в матче чемпионата страны. «Спартак» — тогда был 7-кратным чемпионом, 6-кратным обладателем Кубка СССР. «Пахтакор» же лишь второй год выступал в группе сильнейших. Но первый гол в первом матче сегодняшних соперников забили ташкентцы (И. Тазетдинов), и победа была на их стороне — 1:0.

Со временем «Спартаку» удалось добиться перевеса над «Пахтакором» в общем балансе встреч. Но на это москвичам потребовалось шесть лет, в течение которых наблюдалось равенство сил в матчах нынешних соперников. Начиная с 1968 г., «Спартак» методично наращивал свое преимущество, проиграв лишь одну встречу (в 1973 г.). В первом круге прошлогоднего первенства на нашем стадионе ташкентцев ожидал полный разгром — 5:1 (пятая по счету победа «Спартака» над «Пахтакором» с крупным счетом). Но не менее ошеломляющим был результат второй встречи соперников — 3:0 уже в пользу «Пахтакора». Обе команды продемонстрировали завидную результативность, забив 9 мячей. Добиться большего им удавалось только в 1962 г., когда хозяева поля выиграли в Москве и Ташкенте с одинаковым счетом 3:2, и в 1963 г., когда были зафиксированы ничьи — 2:2 и 4:4.

Всего же в 36 матчах (с учетом двух в первой лиге) забит 101 гол: 65 раз успеха добивались спартаковцы, 36 — пахтакоровцы. В активе москвичей 17 побед, у ташкентцев — 5.

Из спартаковцев больше всех голов в ворота «Пахтакора» забил Г. Хусаинов — 9. Волею судьбы он стал ныне одним из тренеров ташкентской команды. Не менее опасным для ворот «Спартака» был пахтакоровец Б. Абдураимов, на счету которого также 9 мячей. 8 голов провел спартаковец Г. Ярцев.

Из тех, кто защищает цвета обеих команд сейчас, голы забивали: С. Родионов, Э. Гесс, А. Калашников — по 2, О. Романцев, А. Мирзоян, С. Шавло, Ю. Гаврилов — по одному (все — «Спартак»), А. Якубик — 2, И. Иванов, М. Кабаев, Х. Байметов — по одному (все — «Пахтакор»).

П. Алешин

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ренат Дасаев  
№ — Алексей Прудников  
№ — Владимир Сочнов  
№ — Геннадий Морозов  
№ — Сергей Швецов  
№ — Олег Романцев  
№ — Сергей Шавло  
№ — Александр Калашников  
№ — Эдгар Гесс.  
№ — Юрий Гавrilov  
№ — Федор Черенков  
№ — Сергей Родионов  
№ — Александр Мирзоян  
№ — Евгений Кузнецов  
№ — Виктор Грачев

Капитан — О. Романцев

Ст. тренер — К. Бесков

### «ПАХТАКОР» (Ташкент)

№ — Александр Яновский  
№ — Вадим Шевченко  
№ — Валерий Якимцов  
№ — Хусан Байметов  
№ — Александр Журавлев  
№ — Геннадий Денисов  
№ — Алексей Петрушин  
№ — Сергей Бондаренко  
№ — Нуритдин Амриев  
№ — Андрей Якубик  
№ — Константин Новиков  
№ — Игорь Семенка  
№ — Игорь Иванов  
№ — Дмитрий Огай  
№ — Марат Кабаев

Капитан — А. Якубик

Ст. тренер — И. Секеч

Матч судит арбитр всесоюзной категории Владимир Миминошвили (Тбилиси). Судьи на линиях: судья республиканской категории Ушанги Пурцеладзе (Тбилиси) и Малхаз Кобиашвили (Гори).

## ПОДТЯНИТЕСЬ, ЭРУДИТЫ!

182 письма с ответами на вопросы кубкового конкурса прислали знатоки в Клуб любителей футбола. Напомним вопросы:

1. Какие московские клубы и сколько раз выигрывали Кубок СССР?
2. Когда и какой кубковый матч впервые состоялся в Лужниках?
3. Первый кубковый матч Льва Яшина?
4. Самый быстрый гол в финальном матче?
5. Кто и с каким счетом победил в финале 41-го розыгрыша Кубка СССР?

Почти все участники конкурса уверенно справились с вопросом для разминки — первым. Многие верно назвали первый кубковый матч Л. Яшина и вспомнили гол киевлянина А. Бышовца в ворота московского «Торпедо» в финале 1966 г., но забыли, что пятью годами раньше А. Родин из «Шахтера» тоже на 1-й минуте финальной встречи провел мяч в ворота того же «Торпедо». А второй вопрос большинство поняло неверно, полагая, что речь идет о первом финальном матче.

Каковы же правильные ответы? 1. «Спартак» — 9 раз, «Динамо» — 5, «Торпедо» — 5, ЦСКА — 4, «Локомотив» — 2, 2. 10 сентября 1957 г. ЦСКА — «Локомотив» — 0:1. 3. Сентябрь 1953 г. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Ленинград) — 2:2. 4. 1-я минута: А. Родин (1961 г. «Шахтер» — «Торпедо» — 3:1), А. Бышовец (1966 г. «Динамо» К — «Торпедо» — 2:0). 5. «Динамо» К — «Торпедо» М — 1:0. На вопрос-прогноз ответили точно шестеро: А. Дорофеев, А. Курило, В. Сергеев, О. Максимов, Е. Пакулин и В. Круглов. Победа в конкурсе присуждена А. Дорофееву, более точно ответившему на первые четыре вопросы. Сегодня ему будет вручен пропуск на ближайшие матчи «Спартака» в Лужниках. Поскольку ни один из участников конкурса не сумел правильно ответить на все вопросы, первый приз — мяч с автографами победителей Кубка СССР, остался неразыгранным.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 553

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина